

DIARIO DE CORDOBA.

Teléfono número 13.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS.

Teléfono número 13.

NÚM. 11.906

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba.....

Por un mes....	2	Pesetas.
Por trimestre..	5,50	"
Por un mes....	2,50	"
Por trimestre..	7	"

SABADO 26 DE ENERO DE 1889.

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XL.

RECEPCIÓN EN PALACIO.

El discurso leído en el día en presencia de S. M. por el Sr. Pavia y Pavia, en nombre del Senado, dice así:

“Señora: En nombre y representación del Senado, tenemos la honra de felicitar á V. M. por los días de S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

El Senado y la nación entera, al recordar hoy el glorioso nombre de los Alfonsos, siente más que nunca viva la memoria del inolvidable rey D. Alfonso XII, abrigando la seguridad de que el rey D. Alfonso XIII seguirá la senda que aquel magnánimo monarca le dejara trazada para el mayor bien y engrandecimiento de la patria.

Ésa seguridad se acrecienta cada día más, porque la nación vé y admira á vuestra majestad como regente y como madre, preparando al rey, su augusto hijo, un glorioso porvenir.

Por eso, señora, allí donde V. M. se presenta es, con el rey, aclamada en medio del mayor entusiasmo, y recibe inequívocas pruebas de la admiración y del afecto que tiene conquistados por sus relevantes virtudes.

Digaese V. M. aceptar en este día la pública manifestación de los sentimientos que ha sabido inspirar al Senado, que eleva al cielo, señora, fervientes votos por la dicha y felicidad de V. M., de su augusto hijo el rey D. Alfonso XIII y de la familia real.

S. M. la reina se dignó contestar en estos ó parecidos términos:

“Señoras senadores: Recibo con profundo agradecimiento la felicitación que me dirigís con motivo de ser hoy los días de mi muy amado hijo el rey D. Alfonso XIII, y no os agradezco menos el recuerdo que con este motivo invocáis de mi inolvidable esposo.

Enmedio de los sagrados deberes que me impone la alta misión de que quedé investida por la prematura muerte del rey D. Alfonso XII, es para mí un gran consuelo el testimonio de adhesión y cariño que en todas partes recibo del pueblo español, que me alienta á perseverar en el firme propósito de inculcar en mi muy querido hijo aquellos sentimientos de virtud y patriotismo que harán impercedera la memoria de su augusto padre, como viene siendo la de los predecesores del mismo nombre, que tanto contribuyeron en épocas gloriosas al engrandecimiento de la patria.

Os ruego lo hagáis así presente al alto Cuerpo en cuya representación venís hoy á felicitar, manifestándole que los votos que dirigís al Altísimo en este fausto día, á la vez que por mi felicidad, por la de mi muy querido hijo y toda la real familia, despiertan en mi corazón los más vivos sentimientos de estimación y gratitud.”

Leyó despues el señor presidente del Congreso un discurso concebido en estos términos:

“Señora: Venimos en comisión del Congreso de los Diputados á felicitar á V. M. en esta fiesta de los días de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, á asociarnos vivamente al júbilo de V. M. como madre, y ofrecerla como reina regente los sentimientos de la más inalterable adhesión, del más sincero y profundo respeto.

El cumplimiento de este encargo que tanto nos enaltece y nos honra, no es una pura solemnidad, ni una cortes é indispensable ceremonia: es una pública ostentación de amor y respeto, un acto cordial y entusiasta de devoción á V. M. y á su augusto hijo, por donde vea el pueblo español con cuanta fidelidad en esto sabe representar el Congreso, cuyos sentimientos, ya que por imposible caso no aventajen y excedan, cuando menos igualan los sentimientos mismos de la nación.

Nació este Congreso casi al tiempo mismo que el rey nació; y así, aunque siempre hubiera sido deber suyo ayudarlo y amarle, parece que tal especie de conjunción en el nacer, engendra para él mayor obligación de consagrar al rey y á la patria la total labor de su vida, y aun le pone en necesidad de transmitir esa propia obligación por razón de herencia y por ley de ejemplo á los demás Congresos futuros; bien así como V. M., ejemplo de rectitud y modelo de ternura, hará de su augusto hijo un rey amante del pueblo, constitucional y justiciero, ya que por fortuna de todos ha de ser su maestro en la vida reina tan discreta y leal como V. M., limpio y claro espejo de virtudes donde el rey desde ahora hasta que sea hombre ha de mirarse con tal empeño de reflejar lo que mira, que no es dudoso que lo alcance para gloria suya, premio de V. M. y provecho y aplauso de la nación.

Así lo desea, señora, el Congreso de los Diputados.

S. M. se sirvió contestar de esta suerte ó en términos análogos:

“Señores diputados: Satisfecha, á la par que conmovida, he escuchado la felicitación que me haceis en esta grata fiesta de los días de S. M. el rey D. Alfonso XIII, alentando mis sentimientos de madre y mis propósitos de seguir, como hasta ahora, siendo fiel depositaria de la herencia que en triste día recibí de mi nunca bastante llorado esposo.

Si es cierto que la gobernación de un Estado impone grandes deberes y á veces grandes amarguras, lo es también que nada iguala á las compensaciones de amarguras y deberes encuentran en el amor del pueblo, y más tarde en la severidad y la justicia de la historia. Yo creo ver anticipado su fallo en vuestra cariñosa adhesión, y me siento tan orgullosa de haberla inspirado, como agradecida á los términos en que de ella venís á darme testimonio.

Os ruego lo hagáis así presente al Congreso de los diputados, siendo intérpretes para con él del agradecimiento que, en nombre del rey y de toda la real familia, como en el mio propio, envié á aquel alto Cuerpo que de tal modo y por tan dignos representantes se ha asociado en este día al júbilo de mi corazón.”

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—En los jardines del Buen Retiro se verificó ayer tarde una numerosa reunión de los estudiantes de todas las Facultades, con objeto de oír la lectura de la carta recibida del señor Peral, que en uno de sus párrafos dice:

“Al dirigirme á los que por ley natural y lógica y como fruto de sus estudios están llamados mañana á tener en sus manos los destinos de la nación, un deber de justicia me obliga á consignar que sin la poderosa protección que la reina se dignó dispensar á mis proyectos, ni éstos hubieran pasado de tales, ni hubiera existido esta ocasión de que pudiera España admirar vuestro noble patriotismo, ni sería el de hoy uno de los días más gratos de mi vida al tener la satisfacción de contestar á ustedes.”

En la reunión reinó la armonía más completa, y después de dar un voto de gracias á la comisión, á la prensa y al señor Ducazal, aclamando á España y al inventor del submarino, acordaron enviar á éste el telegrama siguiente:

“Los estudiantes de Madrid, reunidos en los jardines del Buen Retiro, con entusiasmo indescriptible oyeron la lectura de su carta, poniéndose patrióticamente al lado del señor Peral, dispuestos á confundir á los enemigos envidiosos de su invento y del inventor.”

—El decreto de indulto que ayer publicó la *Gaceta*, ha sido recibido por la opinión general con calurosas muestras de aplauso y contento.

Fuera de los contados periódicos de tendencias más ó menos revolucionarias, que se dan á luz en Madrid, no ha quedado un espíritu en el que no haya encontrado eco el acto magnánimo por el que se han acreditado una vez más las nobilísimas virtudes de la Reina Regente.

Para aquellos diarios, á quienes hemos aludido, el público comentario no era en verdad lisonjero. Explicase todo el mundo por un rasgo de ingrato despecho y de contrariedad muy natural dentro de ciertos criterios mezquinos ó atrabiliarios, esa actitud de afectada indiferencia con que, sin dejar perder los efectos de la gracia, que á algunos favorece bien de lleno, han querido desdeñarla porque en ella ven un acto que clara é inequivocamente ha de

llevar en creciente y rápido aumento los prestigios de la monarquía y el amor á las egregias personas que la representan.

—Dice *El Globo*:

“Hemos oído decir que los ministros en el breve Consejo celebrado ayer, y del que damos cuenta por separado, hablaron del dictamen provisional presentado por la comisión del sufragio y de las modificaciones que introduce en el proyecto de ley.

La primera de estas modificaciones, es referente á la edad fijada al elector para poder ejercer su derecho.

En el proyecto se señalaba la de veinticinco años y el dictamen fija la de veintitres, de acuerdo con el Código civil. Pues bien, la mayor parte de los ministros se mostraron contrarios á lo expresado en el dictamen respecto á este punto, por lo cual, y previendo otras contrariedades el Sr. Sagasta, dijo que lo más conveniente era aplazar todo acuerdo hasta que los consejeros hayan estudiado el dictamen.”

—En el Consejo que celebraron ayer los ministros en la secretaría de Estado no se habló nada de la traslación del ex-brigadier Villacampa.

—Dícese que del viernes al sábado quedará decretada por la Sala de lo criminal de esta Audiencia la fecha de apertura del juicio oral y público en el famoso proceso por el crimen de la calle de Fuencarral.

—El presidente del Senado, señor marqués de la Habana, pudo conciliar ayer el sueño á la caída de la tarde, y anoche se encontraba mejor de su enfriamiento, sin ofrecer ningún cuidado, en opinión de su médico, Sr. Ledesma.

—Ayer quedó en poder del Sr. Sagasta el dictamen provisional sobre el proyecto de sufragio, emitido por la comisión que entiende en el proyecto.

El presidente del Consejo estudiará el dictamen, así como los demás ministros, para ponerse de acuerdo con la comisión antes de que ésta emita su dictamen definitivo.

—Continúa en estado gravísimo la señorita de Castelar, y se teme por su vida.

Quiera Dios que todavía sean eficaces los esfuerzos de los eminentes profesores que la asientan, y que apuran, para salvarla, todos los recursos de la ciencia.

—El día 1.º de Febrero próximo empezará en todas las provincias la cobranza del tercer trimestre de las contribuciones territorial é industrial.

También se halla muy grave la señora marquesa de Pidal.

—La discusión de las reformas militares adquirirá en la sesión de hoy más vida y calor con la intervención del general Cassola.

Este, según manifestaban sus amigos, se propone rebatir muchas de las afirmaciones hechas por el Sr. Romero Robledo, y contestar cumplidamente á los que, no

sabemos con qué fundamento, hablaban de futuros arreglos y alianzas entre aquellos dos hombres públicos.

En nombre de la comisión contestará al general Cassola el ilustrado director de *El Imparcial*, señor Mellado.

—Las pruebas parciales de los diversos aparatos del submarino *Peral* verificadas hasta hoy han resultado excelentes, comprobándose por modo brillante los cálculos del señor Peral.

Las experiencias realizadas han venido á demostrar que los motores eléctricos sobrepujan á las más lisonjeras esperanzas.

El Sr. Peral recibe continuas demostraciones del entusiasmo nacional.

—Leemos en *La Epoca*:

“Dícese que el señor Martos templó al señor marqués de Sardoal en una conferencia que con él celebró poco antes de la sesión del Senado. Y á eso se atribuye que el ex-presidente de la Diputación provincial no estuviese tan fiero en su discurso como se había anunciado que estaría.

Por eso aseguran que decía el Sr. Sagasta:

“El Chassepot se ha convertido en un mal fusil de chispa.”

Sin embargo, este fusil hace fuego.”

—En Alcoy fué detenido hace pocas noches un individuo, llamado Miguel Francés, que entró en un comercio exigiendo una limosna puñal en mano.

—En el Ayuntamiento de San Sebastián se ha recibido un telegrama de París manifestando que, de los nueve niños que fueron mordidos por un perro hidrófobo, siete han ingresado en el Instituto Pasteur, habiendo sufrido el domingo la primera inoculación, y el lunes la segunda.

Los otros dos no han sido admitidos por creérselos libres de la enfermedad, á causa de no haber recibido lesión ni herida alguna.

—En los últimos emprendidos ayer el regreso á San Sebastián, donde habrán llegado en compañía de sus madres.

—Se ha dispuesto que en la Fábrica de armas de Oviedo se construyan 1.600 carabinas experimentales para los regimientos de dragones.

—En el Congreso continuará hoy el debate sobre reformas militares. Por anticipado se decía ayer que en su contestación á las alusiones que le ha dirigido el señor Romero Robledo, estará el general Cassola enérgico y vivo, prometiéndose los aficionados á emociones una discusión sumamente animada.

—Los vigilantes del resguardo de consumos de Barcelona, han detenido á un sujeto que llevaba un ataud á cuestas.

Reconocido el ataud, apareció lleno de latas de conservas y otros artículos sujetos al pago del impuesto de consumos.

—No es cierto, como se había dicho,

— 164 —

biase fugado á Italia donde, á fuerza de trabajo y de economía, logró ganar lo necesario para su subsistencia; en fin, habiendo llegado á su mayor edad, entró en posesión de su patrimonio, herencia muy módica en atención á que todo el caudal de la familia procedía del dote de la condesa. El palacio mismo y tierras de Raimbault, habiendo sido rescatados por ella, la pertenecían de derecho, por lo que la anciana madre del general no debía en realidad el poder vivir sin estrecheces mas que á los buenos procedimientos de su nuerca: — esta era la razón porque en nada la resistía y porque había abandonado enteramente á Luisa á fin de no caer en la indigencia.

Aunque en extremo reducida, la cantidad que correspondió á la pobre Luisa la pareció un tesoro y bastó muy holgadamente á satisfacer sus cortas necesidades. Habiéndola precisado á volver á París una circunstancia que no explicó á su hermana, hallábase hacia seis meses en aquella capital, cuando

— 165 —

tuvo noticia de las próximas bodas de Valentina. Devorada por el deseo de volver á ver su patria y su hermana, escribió á su nodriza, Mme. Lhery, y ésta bondadosa y excelente muger, que nunca había dejado de estar, aunque de tarde en tarde, en correspondencia con ella, se apresuró á convidarla á pasar en secreto algunas semanas en el cortijo, oferta que aceptó Luisa con indecible contento, temerosa de que el casamiento de Valentina pusiese en breve entre ambas una mas invencible barrera.

—No lo quiera Dios! respondió Valentina, antes bien será todo lo contrario. Pero dime, Luisa, — en todo lo que acabas de contarme, has omitido una circunstancia muy interesante para mí... No me has dicho si... Y Valentina, no atreviéndose á pronunciar una sola palabra que tuviese relación con aquella terrible culpa de su hermana, que hubiera querido borrar á costa de toda su sangre, sintió paralizada su lengua cual si la agoviara un peso enorme, y cu-

— 168 —

—Y aun cuando yo no fuera tu hermana y también tu hija, respondió Valentina, quisiera ser una de esas almas justas. Pero dónde está?...

—Mi Valentina está en París, en un colegio; por llevarle á él dejó la Italia, y por verte me separé de él hace un mes. Si vieras qué hermoso es! qué buen corazón tiene! Ya te conoce y desea tanto, si vieras, abrazar á la que lleva su mismo nombre!... Se te parece mucho; es rubio y pausado como tú; á catorce años tiene ya casi tu estatura... Dime, ¿querrás cuando estés casada, que te lo presente?

No pudo Valentina, responder mas que haciendo mil caricias.

Dos horas pasaron como un segundo en recordar lo pasado, en formar proyectos para el porvenir. Formábalos Valentina con toda la confianza propia de su edad, y aunque Luisa no creía tanto en ellos, con todo no se lo decía. Apareció de pronto una sombra negra en la atmosfera azul encima de la zanja: — Valentina se estremeció profun-

— 161 —

brir que tu mamá tiene que hacer mañana una visita en las cercanías, y es probable que no vaya hasta el anochecer á causa del calor. Procura dispensarte de acompañarla, y apenas esté la noche bastante oscura, ven á verme á la entrada del bosque de Vavray, al fin de la pradera. La luna no sale hasta las doce y este sitio está siempre desierto.”

Salió al día siguiente la condesa á cosa de las seis de la tarde, recomendando á Valentina que se acostase y encargando á la marquesa que cuidase de hacerla tomar un baño de pies; pero la buena anciana, aunque asegurando que había criado nada menos que siete hijos y que sabía muy bien como se cura un dolor de cabeza, olvidó al minuto todo lo que no era ella. Fiel á sus hábitos de antigua molición, metióse ella en el baño en lugar de su nieta, é hizo llamar á su doncella para que aleyese una novela de Crebillón el hijo. Apenas empezaron á descender sobre la colina las sombras de la noche,

que el presidente del Congreso haya dirigido una carta al señor Cánovas del Castillo pidiendo explicación del acuerdo de los conservadores de concurrir á Palacio en comisión especial del partido.

Correspondencia particular

DE EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 24 de Enero de 1889.

Señor Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

La recepción que tuvo lugar ayer en Palacio ha estado concurrendísima.

Han asistido los Capitanes generales, los Directores de todas las armas é institutos del Ejército y Comisiones de todas las fuerzas de la guarnición.

El elemento civil político que ha asistido ha sido numerosísimo, notándose que los Diputados conservadores no han acompañado á su Presidente Sr. Mártoz, y por consiguiente han formado una agrupación aparte, que presidia el Sr. Cánovas del Castillo.

Los Senadores y Diputados han asistido casi todos.

De los centros ministeriales han concurrido Comisiones compuestas de Jefes de Administración.

La recepción de señoras estuvo brillante.

Un numeroso gentío hallábase situado á la entrada de Palacio, no obstante el intenso frío que se sentía.

En la secretaria de Estado se reunieron despues los Ministros para celebrar Consejo.

El plan de los trabajos parlamentarios fué el asunto principal de sus deliberaciones.

El Presidente del Senado, señor Marqués de la Habana, se encuentra más aliviado de su indisposición. No falta quien haya supuesto que la interpelación del dimitido Presidente de la Diputación provincial era la causa de no concurrir estos días el General Concha á la alta Cámara.

Predomina la idea de suprimir la vacante de Capitan general que deja el Marqués de Miravalles.

Es infundado el rumor de un interregno parlamentario de 15 días para presentar varios é importantes proyectos.

Según informes autorizados, el señor Mártoz sólo propondrá vacaciones durante los días de Carnaval.

En todos los centros políticos se elogia la conducta de la Reina por la satisfacción con que firmó el Decreto concediendo el amplio indulto para la prensa y para los delitos políticos, entre los que se encuentran los soldados del regimiento de Garellano que se sublevaron el 19 de Setiembre con el Capitan Casero. También alcanza á los guardias civiles de la Puerta de Hierro.

Se dice que muchos emigrados aceptarán el indulto para volver á la patria, despues de haber pasado grandes amarguras en tierra extranjera.

Parece que surgen algunas dificultades para la aprobación del proyecto de ley de empleados. Caso de ponerse á discusión, se harán tan esenciales modificaciones que la comisión mixta encontrará dificultades para llegar á un acuerdo.

Avisan de Valencia que en la reunión que celebraron los exportadores de vinos

acordaron que el sábado se cierren los almacenes, depositando los de procedencia de Italia hasta que resuelvan sobre ellos los sindicatos.

Dícese que en el consejo celebrado ayer por los ministros, fueron excitados por el de Hacienda para que terminen en breve plazo los presupuestos parciales de sus respectivos departamentos.

Se acentúa la opinión en favor de la amortización de la plaza vacante de capitán general, por defunción del marqués de Miravalles.

El Corresponsal.

EL BARBERO

BOCETOS SOCIALES.

Figaro qua, Figaro la, tutti mi chífamano, tutti mi cércano, donne é vegazze, vechie e fanciulle Figaro qua, Figaro la, sono il barbieri della citta.

Y efectivamente, era una arduilla, un torbellino en los movimientos corporales, y sus órganos acompañaban unísonos á este ajeteo, que oía todo lo de todas partes, y lo hablaba todo, y lo decía todo, convirtiéndose siempre su lengua en un volante de máquina: una taravilla.

Su mujer, por no oírlo, por no inquietarlo, casi siempre estaba de bureo, según la expresión de su esposo; según ella, que si lo oía, era una fiera, y quería arañarlo, eran su ocupación los altos deberes religiosos.

Parecía con esto, el estar él solo con dos oficiales, y un aprendiz bobo, de Coria por más señas, que solamente aseaba la tienda y sus artefactos, y en lo demás del tiempo miraba de continuo las operaciones de todos; que aquello estuviera en calma y tranquilidad; mas no era así.

La tienda, el gabinete, era elegante y amplio, en cuyo espacio tenía un par de ventanas, una á cada lado de la puerta; le adornaban cinco sillones y cinco espejos grandes, no biselados, que marcaban los lugares del sacrificio y de las operaciones hirsúticas. El restante mobiliario lo constituían unos retratos de *Frasqueo*, *La partijo*, *Pastor*, *Desperdicios*, *Tato*, *Mazantini* y demás celebridades del toreo, que adornaban las paredes, y á los alrededores del local unas banquetas corridas y rellenas, cómodos divanes con elegantes coberturas adamascadas, matizadas de azul, verde, rojo y gualda; y por último, colgantes tres lámparas con faralaes de estaláctitas de cristal.

El muro de la fachada interiormente estaba cubierto de estaláctitas más de adorno; mas en cambio, artística y caprichosamente colocadas, se veían diez y ocho jaulas preciosas y elegantes con la familia volátil siguiente: tres loros, uno blanco moñudo y dos azules y verdes, una urraca, un cardenal, cinco calandrias, dos ruiseñores, dos verdones, tres colcrines y un chamarrín.

No era necesaria esta familia para tener aquello en constante alboroto. Solamente la eterna palabra de nuestro Figaro, accidentada, versátil, unas veces preñada de carcajadas y otras de iras y tormentas; haciendo relatos interminables de continuas críticas para todas las personas y para todas las cosas, y siempre agrado y apoderado de figuras metastásicas, tanto que jamás hablaba por su cuenta y sí solo por oídas de otro.

Hablaba de todo, entendía de todo: pero él, con tanta y tan numerosa y respetable clientela, para emitir sus opiniones, jamás era bastante prudente. Muchos eran los desocupados, los parlanchines,

que parecía que su vida no era otra que la de levantar polvaredas, para que de aquí brotaran escándalos y alborotos.

El lo confesaba á todo el mundo; á todos lo repetía: su felicidad estaba en la selección de sus queridas aves; pues no eran solo las de la tienda las que cultivaba. En la selección de las aves para sacar mayores perfecciones en cada género: ya de plumaje variado y vivo; ya de cantos y trinos más canoros. Más aún, aún más; una nueva forma; un ave creada por él, de plumas irizadas y rizadas de pelusa; de hilos de oro, de plata, de pedrería, de mate abrillantado; de canto estridente, gutural, ventrilocuo con rasgos acentuadísimo, gritos, ayes, y modulaciones nunca oídas, grandemente asombrosas. Esta era su total monomanía, y por ende el tocar cuantas veces podía el minuto libre de su ocupación natural, en una flauta, el himno Riego, el de Garibaldi la Marsellesa; pues decía, que siendo la propensión de estas el imitar los sonidos, algo aprenderían de las tocatas patrióticas, y convertirían su tienda en el club de la libertad más avanzada.

El tocar la flauta nuestro Figaro era maravilla de malo, y del espectáculo que daba á quien tenía la fortuna de verlo. Soplando y soplando, empezaba con cierto movimiento acompasado de pies y de cintura y de cabeza, sin olvidar el girar las pupilas, poner los ojos en blanco, semejando éxtasis instantáneos y revolviéndose, y girando al compás de las notas, hasta el punto de ser una cosa su figura digna de un pincel maestro, y al cual, sin embargo, le sería difícil dibujar. A los pocos instantes de empezar su tocata, apresuraba el compás en términos gradual y rápidamente, que aquello era un torbellino de respiros, silbidos, resoplidos y demás manifestaciones de las fuerzas pulmonares y alientos, que terminaba destrozado y sudando, como pudiera suceder á cualquiera que invadiese un terrible ataque epiléptico.

Qué sorpresa tan grande no tuvo un día, lo demuestra perfectamente, que estando afeitando un parroquiano caballero carlista, por causa de la tal sorpresa le cortó media oreja, sufriendo todos el susto consiguiente, y teniendo él que escapar á toda prisa por las calles para huir de su semi-mutilado.

Estando en la operación de rasurar á nuestro hombre, uno de los loros principió á entonar el "Marchons, marchons, qu'un sangne impure, abreuve nos sillons."

El estremecimiento nervioso, la distensión de sus músculos, le hicieron dar tal y tal corte, que la oreja quedó medio colgando, y tiró la navaja. Instantáneamente fué á admirar á su loro cantor, sin percatarse de la carnicería suicida, cuando sintió un golpe en la cabeza, y al verse de tal modo, forrajé, y escapó de las manos de aquella justicia natural que el mutilado intentaba realizar.

Estos y otros lances de idéntico género, le pasaban de continuo por sus preocupaciones; mas con todo no se disminuía su clientela, puesto que el encanto de su palabra, de sus pujos taurómicos, que presumía entender como el primero, y su forma especial cuando de él mismo hablaba, le atraían numerosas simpatías. Se le ofrecía manifestar que le pasaba cualquier cosa, que quería hacer esto y lo otro, y su expresión era la siguiente: —A Pepito le mandaron dos moñas. El las hubiera cogido, recibiendo. Pepito tener miedo, ni aún al lucero del alba? Que irá, hombre, que irá Pepito á la hora y al minuto. Pues no faltaba mas.

A sus oficiales: —¿No ves á tu maestro? Pepito lleva la mano rápida y firme. —Suave el corte, suave. No mojes tanto, solo basta el pase de la brocha con jabón.

¿Y con su mujer? Aquí eran los toros

bravos.—Entra por el balcón ó no entres nunca.—A la Iglesia con tus chismes.—¿Qué? Pues no me importa que te atraques de sermones paparruchescos. ¿Sermones? Buenos los dirá el *Torero*.—¿Qué? Tiene la facha, y hasta la coleta.

En un gabinete no lo veis parado nunca, y la mayor parte del tiempo sin hacer nada, dar vueltas como una peonza, enderezando uno de los sillones, colocando bien un cuadro, y limpiando con el pañuelo algún punto negro de atrevimientos volátiles.

El chamarrín que no canta, ¿y por qué? le dice.

Y esto era de vez en cuando. "Ya nació Picolini," dirigiéndose al loro moñudo. ¿No decías tú haces tres días quién me compra mi mujer?

Hombre, dílo, y esto con voz hueca y parda y cascada, imitando la del animal.

Pepito el Jerezano, de apellido Ramos y Rosales, tenía en su gabinete, además del personal de dos oficiales y un aprendiz, y los diez y ocho canosos volátiles, la concurrencia que acudía á restaurarse y embellecerse y los que sostenían con él una tertulia eterna, cuyo objetivo principal era el oírlo desbarbar con su buena fé y sombra, y su continua charla viva y animada, y los golpes originalísimos y de efecto que le ocurrían.

Una vez, su mujer en la tienda le presentó un recibo para que firmase por ella, y le manifestaron que era bastante el que pusiese media firma: y natural y sencillamente, firmó y puso Jo... Ra... Cuando lo leyeron, su mujer, montando en cólera, sin andarse con chiquitas le tiró una jofaina, regándole de pies á cabeza.

Otro día, quizá por denuncia de uno de sus oficiales, que era un pege de primera clase, y le jugaba muchas trastadas, presentó á la tertulia de su tienda el siguiente monumental recibo. "He recibido siete pesetas al descuento de tres que se tomaron por las dos mensualidades de las barbas de don Timoteo Carrasquilla."

Las bromas, las ocurrencias á que esto dió lugar, no son para escritas. Aquello era una explotación continuada, una tormenta de tormentas de carcajadas.

Pepito el Jerezano, nos faltaba este último detalle, era un conocedor perfecto de las chismorrerías de su país, y el mejor amigo de los tan renombrados Albillo y Pedro Jiménez, naturales y vecinos de Jerez de la Frontera, y con los cuales se le veía casi de continuo luchando á brazo partido y siempre entre dos lúes.

D. D. L.

Gacetas.

Juicio oral.—El día 28 del corriente tendrá efecto en esta Audiencia, y ante la sección primera, la vista de la causa instruida en el juzgado de la Rambla, contra Aurelio Expósito, por asesinato. Los señores Velasco y Navarro están encargados de la defensa y representación del procesado.

Esto es grave.—Nuestra correspondencia telegráfica nos había anunciado parte de la gravedad que entrañaba la introducción de los vinos de Italia en nuestros puertos, por la gran cantidad de alcohol que contienen, pero todo cuanto nos dice resulta pálido, según vemos en la prensa valenciana, en cuya capital se ha tomado el acuerdo de cerrar los almacenes, ante la perspectiva de que los caldos de España vean cerrados los mercados donde se exportan, hasta que la ley de alcoholes sea modificada. Al gobierno y á las Cortes toca adoptar una medida que resuelva el conflicto, y no dudamos lo hará

en un término breve, teniendo en cuenta que la producción vinícola es una de las más importantes del país.

El vigía.—A los mismos estudiantes—se les roba hasta los libros.—A los cacos uno solo—les bastará: "El Catecismo."

La noche del 31.—Con este título estrenóse anteanoche en el Teatro Principal por la compañía cómica-lirica que dirige el señor Espantón, una zarzuela en un acto, letra del señor Larra, y música del maestro Caballero, que sin tener nada de original, ni en el libro ni en la música, consiguió entretener agradablemente al numeroso público, que celebró algunos chistes, en que abunda la obra, que necesita, para hacerse más agradable, de una muy esmerada interpretación, á fin de que adquieran el debido relieve, la galería de tipos que su autor presenta en la escena.

Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 24 del corriente.—Central, 38 pesetas y 75 céntimos.—Puente, 480'39.—Pretorio, 908'53.—San Sebastian, 291'23.—Victoria, 423'35.—Matadero, 1346'88.—De las 3484 pesetas y 13 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1637'08.—A la provincia y municipio, 1637'20.—Adicionadas 209'85.

Denuncia.—En un establecimiento de bebidas situado en la calle de Gutierrez de los Ríos, penetraron anteaer varios individuos alegres con la sana intención de correr la juerga. La alegría subió de punto con el continuo empujar del codo y hubo cantares por *to lo arto* y descomposición general. Y llegó la hora de saldar la cuenta, y como ninguno llevaba consigo un céntimo, el encargado del establecimiento puso una cara que tenía que ver. En las idas y venidas y en el calor de la discusión dejó de existir una botella. Entonces exhibió su autoridad el municipal número 25 y la cuestión tomó otro carácter. Los deudores pusieron al guardia como un trapo, de todo lo cual se ha dado conocimiento al juzgado respectivo. Verán ustedes como la juerga les sale por un ojo de la cara.

Pagos.—El próximo lunes, de doce á cuatro de la tarde, se abre el pago en la Depositaria de fondos provinciales de los haberes de las nodrizas internas y externas residentes en esta capital, correspondientes á la mensualidad de Noviembre último.

Oriental.—¿Qué buscas, Fátima mía,—que con hondo desconsuelo,—pasas la noche sombría—mirando al azul del cielo—trás la oculta celosía?—Si sufres en tu aflicción—busca ya la ansiada calma—para tu ardiente pasión,—en el regazo del alma,—dentro de mi corazón.—Por Alá, sultana hermosa,—que si en mis dulces empeños—tu amor un día reposa,—serán tus amantes sueños,—sueños de color de rosa.—Todo doy por tí, mi bien,—mis conquistas, los laureles—que hoy ciño avaro, á mi sien,—mis joyas y mis gomeles,—las sultanas de mi haren.—Y mis caballos mejores—que dejan atrás al viento—gallardos y corredores,—y mis riquezas sin cuento,—y mis jardines de flores.—Todo doy en mi ansia loca,—de mi amor en el exceso,—que á la locura provoca,—por un beso, ¡sólo un beso!—de tu perfumada boca.—Jamás sufrí yo otros lazos—que los de la guerra fiera,—entre gomas y hachazos,—más sumiso me rindiera—en la cárcel de tus brazos.—No me

— 162 —
saló Valentina del palacio con gran sigilo; púsose un vestido oscuro á fin de confundirse lo mas posible con el sombrío color del campo, y sin mas adorno de cabeza que los largos rizos de su hermoso cabello rubio que hacían ondular las templadas brisas de la noche, salvó con rápidos pasos la pradera.

Tendría aquella pradera una media legua de longitud y la cruzaban en todas direcciones anchos arroyos, en los que servían de puentes algunos troncos de árboles cortados al intento. Varias veces estuvo Valentina á punto de caer en la oscuridad; ya se enganchaba su falda en visibles espinas, ya se hundían los pies en el engañoso légamo de los arroyos. El leve sonido de sus pisadas despertaba á millares de blancas maripositas nocturnas que se alzaban zumbando de entre las ramas; el parlero grillo callaba al sentirlo y á veces un mochuelo dormido en el tronco de un añoso sauce, salía de él atontado y la hacía estremecerse ro-

— 167 —
ven virgen para elevarse al carácter de la amiga generosa y fuerte.
—Dime, exclamó, en todo eso que me has contado, hay sin duda un ser que ha debido extender su sagrada influencia sobre toda tu vida; un ser á quien no conozco, cuyo nombre ignoro, pero á quien á veces he creído amar con toda la fuerza de la sangre y con toda la energía de mi ternura para contigo...

—Quieres que te hable de él, oh hermana mía! Yo creí que nunca tendría valor para recordarte su existencia, pero tu grandeza de alma supera á todo cuanto yo esperaba. Mi hijo existe y nunca nos hemos separado él y yo; yo le creí á mis pechos, porque no quise disimular mi falta alejándole de mí ó rehusándole mi nombre. A todas partes me ha seguido, en todas partes ha proclamado, ha revelado mi desgracia y mi arrepentimiento, y ¿querrás creerlo, Valentina? al fin he acabado por hacer alarde de ser madre suya y en todas las almas justas he hallado mi absolución en premio de mi valor.

— 166 —
bierta su frente de un sudor que la abrasaba.

Luisa la comprendió y, á pesar de los acerbos remordimientos de su vida, jamás ninguna reconvención clavó en su pecho una punta mas acerada que aquella turbación y aquel silencio. Dejó caer la cabeza entre sus manos y, propensa á exasperarse despues de una vida de largos y crueles infortunios, sintió que Valentina la hacia mas daño ella sola que todos los otros juntos; pero, puesta luego mas en razón, dijese á sí misma que Valentina sufría por un exceso de delicadeza, que mucho debía haberle costado á aquella niña tan púdica pedir una revelación mas íntima y aun solamente desearla.

—Valentina! Valentina! dijo ciñendo con un brazo el cuello de su hermana.

Arrojóse esta en su seno y ambas derramaron un torrente de lágrimas. Luego Valentina, enjugándose el llanto, logró, á costa de un esfuerzo sublime, despojarse de la rigidez de la jo-

— 163 —
zando su frente con sus lácias y frías álas.

Era aquella la primera vez de su vida que Valentina se aventuraba sola de noche voluntariamente, fuera del techo paterno. Aunque la daba fuerzas á la sazón una gran exaltación moral, á veces el miedo se apoderaba de ella y la daba alas para volar sobre la yerba y salvar los arroyos.

Halló en el sitio indicado á su hermana que la aguardaba con impaciencia; despues de mil tiernas caricias, sentáronse á la margen de una zanja y empezaron su conversación.
—Cuéntame tu vida desde que nos separamos, dijo Valentina á Luisa. Contó Luisa sus viajes, sus penas, su soledad, sus miserias. Tenía apenas diez y seis años cuando se halló desterrada en Alemania al lado de una pariente anciana, sin disfrutar mas que una corta pensión alimenticia que no bastaba para hacerla vivir independiente.
Tiranizada por aquella dueña, ha-

causas más enojos,—y cede á mi amante ruego,—que te lo pido de hinojos,—despierta en mi alma fuego—las lágrimas de tus ojos.—Ven, de mi amor sin fortuna,—á sus caprichos me obligo,—reina en la ciudad moruna,—ven, que tan solo es testigo—de este amor la triste luna.—Y de la briesa al rumor,—sin que nos causen agravios—los trinos del ruiseñor,—ven, y estate en nuestros labios,—el primer beso de amor!

El pan nuestro.—A los conventos de religiosas y á los establecimientos benéficos, fueron remitidos oportunamente los setenta y un panes recogidos antea- yer por falta de peso.

Alhajas.—Pasado mañana habrá subasta en el Monte de Piedad, á las diez, de las alhajas empeñadas en la Sucursal segunda durante el mes de Marzo próximo pasado. En el número próximo publicaremos la lista de ellas.

Gran bronca.—En el campo de San Antón por disgustos añejos, por poco se repite antea- yer de San Quintín. Dos hombres, zavaja en mano, acometieron á otro, provisto también de una pistola. Al vecindario se le pusieron los cabellos de punta en vista de la actitud de los combatientes. Pero ¡oh desencanto! acudió un guardia municipal, y recogiendo las armas, evitó que la sangre saliera de las venas.

Honras fúnebres. El día 30 del actual, á las once de la mañana, se celebrarán en la iglesia auxiliar de la Merced solemnes honras en sufragio por el alma del infortunado diestro Manuel Martínez, Manene. En el túmulo que al efecto se colocó, se hallará expuesta la hermosa corona fúnebre que remitió don Alejo Sasé, de Barcelona, íntimo amigo que fué del finado. Los gastos que estos sufragios ocasionen serán satisfechos por Rafael González Rodríguez; Rafael Haba y Carrasco; Rafael Fuentes Buendía; Rafael Madrid Bejarano; Rafael Ramos, Melo; Rafael Baraza; Rafael Rodríguez, Mojino; Dolores Rodríguez, viuda de Molina; Juan Rodríguez, Juan de los Gallos; Rafael de Dios; Manuel Molina Sánchez; Rafael González; Onofre Alvarez; José González; Francisco González; Rafael Sánchez, Bebe; Rafael Moreno, Beas; Manuel y Rafael Martínez, Mangrana; Juan Borrayo Martínez; Francisco Rodríguez, Caniqui; Juan Rodríguez; Antonio Rodríguez; José Bejarano; Rafael Rodríguez Diterlet; Rafael Rodríguez González, y Juan Moreno, Juanerito.

Subasta.—El cuatro de Febrero se subasta, por tercera vez, acta la Alcaldía de Belmez, el aprovechamiento de bellotas de la dehesa de dicho pueblo. El tipo se reduce á 187 pesetas y 50 céntimos.

Efemérides.—Hoy.—1500.— Descubrimiento del Brasil por Vicente Javier Pinzón.—1804.—Nace Mad. de Girardin.—1812.—Napoleón incorpora á Francia el Principado de Cataluña.

Sócios.—Los residentes y correspondientes de la Económica Cordobesa de Amigos del País que tienen derecho á elegir compromisarios para Senadores, ascienden al número de 874.

Horas agradables.—Lo fueron en extremo las que en la noche del jueves último pasamos en casa de los señores Olalla de la Torre, que celebraban los días de su preciosa y simpática hija Paz. La fiesta revestía el carácter infantil que imprime la edad de esta linda niña, rodeada de sus íntimas amigas, con quienes concertó la ejecución de la zarzuela "Niña Pancha", improvisando un pequeño escenario bonitamente decorado, y en el que ejecutaron la pequeña obra, tomando parte en ella, como protagonista, la iniciadora de la fiesta, la niña de Butelier y el niño de la Puente, que rivalizaron en la naturalidad y gracia con que recitaron y cantaron sus números, acompañados al piano por la hábil profesora señora doña Josefa Mora, recogiendo muchos y merecidos aplausos, coronas, flores y palomas. Después de un ligero descanso siguió el baile, alternando con el clásico rigodón las populares sevillanas. Tanto el salón donde tuvo lugar el espectáculo, como los demás de aquella estensa casa, se vieron poblados por una escogida concurrencia de distinguidas familias, que no citamos por temor de cometer alguna omisión involuntaria. Los señores de la casa, con su acostumbrada amabilidad, nos invitaron á pasar á los departamentos donde tenían dispuesto un espléndido buffet, dirigido por los hermanos Pazzini, en el que abundaron las pastas, dulces, vinos, licores y ponches. A la una de la noche, en que las horas habían pasado como breves momentos, nos retiramos todos, repitiendo nuestras más sinceras felicitaciones á la joven autora de este

agradable festival, y á sus señores padres la expresión de nuestro afecto.

Detenido.—Antea- yer lucía un hombre en la plaza de las Tendillas, los efectos de la embriaguez. Era una mona inofensiva, y por lo mismo, varios muchachos se burlaban del hombre, hasta que este se cansó y hubo de arrojarles una piedra, sin consecuencias desagradables. El municipal número 12 estuvo pronto para detener al beodo, pero lejos cuando los muchachos se burlaban de él.

Excursionistas.—Una comisión del Ateneo de Sevilla verificará una excursión á esta capital, en los días 3 y 4 de Febrero próximo, con objeto de visitar nuestra suntuosa Basílica, y la Sinagoga judaica.

Accidente.—En la calle del Gran Capitán volcó antea- yer un carruaje particular á consecuencia de haberse roto el eje del juego trasero. Por fortuna, no sufrieron daño alguno las personas que ocupaban el vehículo.

Real orden.—Se ha publicado una declarando en vigor lo dispuesto en la de 3 de Octubre de 1879, por la cual se exige á los funcionarios de Telégrafos de todo recargo y arbitrio municipal.

Camorra femenina.—Por el guardia municipal número 5 ha sido denunciada á la Autoridad local una muger que tuvo una *mijita* á bronca con otra en la calle de Abejar. La moral andubo por los rincones, sin atreverse á asomar la nariz.

Lo sentimos.—Se halla gravemente enfermo el Secretario del Instituto de Córdoba señor don José María Rodríguez. Celebraremos su pronto restablecimiento.

Prepararse.—Si se cumplen los pronósticos del señor Herrera, del lunes al viernes de la semana próxima se producirán tempestades y grandes temporales en nuestra península, acompañados de inusitados frios. ¿Pero todavía más? De desear sería que tales predicciones no tuvieran cumplimiento.

A los mineros.—Además de las contribuciones ordinarias, debe empezar el viernes próximo á satisfacerse el tercer trimestre por el impuesto de cánon de superficie de minas, cuyo ingreso se hará en la Sucursal del Banco de España, con mandamiento de la Administración del ramo. Los que no lo satisfagan en todo el mes de Febrero, serán compelidos al pago por la vía de apremio.

Pues siga.—La baja temperatura que venimos sufriendo, dicen los labradores, es muy apropiada para evitar el desarrollo de las gramíneas y que estas arraiguen convenientemente y puedan ofrecer mayor producción. Pues siendo esto así, que siga á medida de su deseo, para que después crezcan los campos con mayor lozanía.

Los necesitaba.—Se están haciendo reparos en el piso de la calle de Góngora.

Que se atienda.—De varios puntos de esta provincia se quejan del mal estado en que se encuentran las carreteras, como consecuencia de los temporales últimos. Creemos que por la sección de Obras públicas se atenderá á su reparación.

Departamento.—En el de dementes del Hospital de Agudos, falleció el miércoles el infeliz alienado de Rute Sebastian Lopez Leal.

Un valiente.—El guardia municipal número 17, detuvo antea- yer en la calle Cruz Verde á un hombre embriagado que, con una navaja en la mano, corría detrás de otro que ni estaba embriagado, ni llevaba navaja.

Bien hecho.—Parece se han dado las órdenes convenientes para que los mendigos forasteros sean recogidos y trasladados á sus pueblos por tránsitos de justicia. Nos parece esto muy bien, pues cada uno debe procurar atender á los suyos.

Administración.—Se ha abierto al público la de loterías de la plazuela de las Tendillas.

Semana Católica. Con gusto hemos visto en esta ilustrada revista de Madrid grandes encomios del Asilo de niñas pobres, establecido en Córdoba por la digna señora Marquesa de Villaverde, y del buen resultado de los primeros exámenes, como también de los proyectos de ampliación del número de asiladas, que serán internas, para evitar que su cristiano fervor se entibie en sus casas. No es este el único hecho que prueba el buen uso que los distinguidos señores Marqueses de Villaverde saben hacer de sus riquezas en favor de los pobres de Córdoba.

Pensión.—Se ha concedido transmisión de ella, del Monte pio militar, á doña Margarita de la Puente y Rocha.

Diestro.—Ha fallecido en Madrid el antiguo matador de toros José Antonio Alvarez, que era el que antecedió en alternativa al célebre diestro cordobés, Lagartijo.

Pensamiento.—Sabe mas un hombre experimentado sin instrucción que un hombre ilustrado y sin experiencia.

Sección minera.—Se han solicitado 34 pertenencias de la mina de plomo "San Rafael", situada en el paraje Arroyo de los Hornos, término de Villanueva del Duque.

Cantar.—Son tus ojos los dos soles—que en mi alma la sombra ahuyentan,—dándome luz y consuelos—á la noche de mis penas.

Descanse en paz.—Ha fallecido en Montilla la señora doña Dolores Madrid Salvador y Benitez, que gozaba en aquella ciudad de generales simpatías por sus virtudes y afabilidad de carácter. Damos nuestro pésame á su viudo, hijo y demás distinguida familia, y pedimos á Dios el descanso eterno del alma de expresada señora.

Estravio.—Lo han sufrido estos días una yegua y una potra castañas en el olivar llamado "Campiñuela", término de Obejo.

Cuentas.—Las de fondos municipales de Villaviciosa, respectivas al último trimestre del anterior ejercicio, contienen por ingresos 49.608 pesetas y 84 céntimos y por pagos 47.003 y 08.

Nombramiento.—Lo han obtenido de maestras de las escuelas públicas de Montilla y Ruta, respectivamente, doña Antonia García Soria y doña Bernabela Caballero González.

Catedrático.—Lo ha sido nombrado numerario de Psicología, Lógica y Filosofía moral del Instituto de Cabra el señor don Julio del Riego Campos.

Presupuesto.—El adicional de Belmez se halla á la vista en aquella villa hasta el 5 de Febrero.

Vacante.—En tal estado se halla el Registro de la propiedad de Hinojosa del Duque, con fianza de 1.125 pesetas. Se dan para solicitarlo sesenta días naturales.

Letrado.—Se ha incorporado al colegio de Abogados de Aguilar, el que lo es del de Montilla don Agustín Aguilar Tablada.

Por renuncia.—Se ha dado cuenta á la Superioridad de la fecha en que cesó el auxiliar de la escuela de Cañete de las Torres.

Jubilación.—Por conducto del alcalde de Hinojosa se ha remitido la orden de jubilación del auxiliar de la primera escuela de aquella villa.

Carta detenida.—En tal estado se encuentra una falta de franqueo, en Valladolid, para don Vicente Llamas Llamas, Iznájar.

Viruela y difteria.—En Ronda han fallecido de la primera enfermedad sesenta individuos, de mil quinientos que fueron invadidos, y de la segunda fallecieron veinticinco niños.

Desdichas.—Ha causado grandes destrozos en el Priorato una tempestad que descargó á principios de esta semana.

Un colmo.—Del presidio de Tarregona parece han sido sustraídos los fondos de los penados tenían en él.

Casa comercial.—Ha quedado disuelta en Málaga la de la Sociedad Torresano, Moral y Ruiz, quedando la liquidación de los asuntos pendientes á cargo de los señores don Venancio Torresano y don José del Moral, que bajo dicha razón han constituido nueva sociedad.

Legales?—Durante el próximo pasado año se registraron en la península unas cuatrocientas quiebras. Los datos estadísticos no dicen si los quebrados tienen aún con que vivir ni cuantos se hospedan en los penales.

Buen ejemplo.—Gracias á varias personas caritativas, en breve quedará establecida en Sevilla una "Tienda Asilo", ese benéfico instituto que es la providencia de las familias pobres.

Diálogo.—Vengo á que me pague usted la cuenta que le tengo presentada.—No me es posible pagarla hoy.—¿Y cuando podrá hacerlo.—No lo sé. ¿Soy yo acaso profeta?

CHARADA

A la dos tercía no llevo:
prima tres ya no se usa
y prima segunda y terciá
á los chiquillos les gusta.

Solución á la charada anterior
RA-MO-NA.

Manifestación importante.—Rosario, R. A., Marzo 26, 1880.—Señores Lanman y Kemp:—Muy Sres. míos:

—Tengo el gusto de poner en su conocimiento los felices resultados obtenidos mediante el auxilio de la Divina Providencia y el uso continuo de su Pectoral de Anacahuita, con cuyo poderoso y vivificante remedio he conseguido curarme de una bronquitis pertinaz y crónica que hacía ocho meses me atormentaba, sufriendo, como era consiguiente, los rigores de tal afección. Durante dicho período, como era natural, apelé solicito á cuantos medicamentos conocidos hay, con objeto de alcanzar mi curación, ó por lo menos aliviarme; mas habiéndome fallado todos, y no encontrando recursos en la ciencia, adopté el consejo de varios amigos, de comenzar el uso del Pectoral de Anacahuita, y gracias á este precioso específico me encuentro hoy completamente curado. Vds., señores, con la introducción de ese valioso medicamento, han hecho un grandioso beneficio á la humanidad, y yo por mi parte no puedo menos que elevar á Vds. mis más respetuosos conceptos de gratitud, por el gran triunfo obtenido, no tan solo en mi curación, sino en todos los casos en que lo he aplicado.

Sírvanse por tanto dar publicidad á las líneas que anteceden, si las consideran de algun valor, y dispongan de su muy at. y S. S.—Teodoro Ferrer.

Al por mayor, señores Vicente Ferrer y Compañía, plaza Moncada, Barcelona.

La fórmula de la "Emulsion Scott", ha sido presentada á todas las autoridades médicas, de ahí que sea recetada con tanta confianza.

(Desconfíese de eso que se llaman fórmula Scott.)

Cartagena 17 Agosto 1887.—Puedo afirmar que la Emulsion Scott de aceite de hígado de bacalao la empleo con feliz éxito en la numerosa clientela que tengo en esta población, llenando preferente indicación en el escrofulismo y estados de pauperismo, pues á su acción tónico-reconstituyente que la facilidad de ser tolerada por todos los enfermos sin que se presenten nunca fenómenos gastro-intestinales. Siendo bien conocida su composición, no dudo un momento quedará aceptada por la mayoría de los prácticos serios que huyen siempre de específicos secretos. Este es el mejor elogio que puedo hacer de su producto. Dr. José Barco.

ACADEMIA POLITÉCNICA.

Observaciones meteorológicas hechas en la misma el día de hoy.

Altura barométrica en milímetros.	758'8
Temperatura á la sombra y al aire libre, en grados centesimales.	8'8
Dirección del viento.	E.N.E.
Estado del cielo.	Celages.
Temperatura máxima, á la sombra y al aire libre.	12'6
Id. mínima, id. id.	1'3 bajo 0
Agua en lluvia, en milímetros.	0

En 24 horas.

Córdoba 25 de Enero de 1889.—El Director, M. Sidro.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Policarpo, y Santa Paula, viuda romana.—Mañana, San Juan Crisóstomo, obispo y doctor.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en el Convento de Religiosas de Santa Marta, por don Manuel Moya, en sufragio de sus difuntos.

—Tercer día de novena á Ntra. Sra. de la Paz, al toque de oraciones, en la iglesia auxiliar de San Basilio, costeada por varios devotos.

—Tercer día de la solemne novena que actualmente se viene dedicando á Nuestra Señora de la Candelaria, en la ermita de su nombre, al toque de oraciones, en la que se cantarán rosario, letanía y motetes alusivos al acto.

—La V. O. T. establecida en la Iglesia de Santa Isabel, celebrará mañana, á las ocho, Misa de Comunión general; y por la tarde, media hora después de visperas, los ejercicios de costumbre.

—Mañana á las diez se celebrará en la Iglesia del convento de religiosas de Santa Marta, una solemne función á la Gloriosísima y Esclarecida Santa Paula, en la que predicará el Muy R. P. Don Antonio Puello, Misionero del Inmaculado Corazon de María.

En dicha iglesia estará el Jubileo circular, y el último día terminará con la procesión y bendición del Santísimo. Todos los días habrá misa cantada á las nueve, y por las tardes los Misterios del Santo Rosario y la Letanía.

El Papa Pio V, concede á todas las personas que habiendo confesado y co-

mulgado visitaren el Domingo dicha iglesia, rezando lo que fuere su devoción, rogando á Dios por la exaltación de nuestra santa fé católica, extirpación de las heregias, paz y concordia entre los príncipes cristianos, ganar Jubileo Plenísimo y remisión de todos sus pecados.

—El martes próximo á las nueve y media de la mañana se celebrará en la Parroquia de San Nicolás de la Villa una solemne función á María Santísima del Órmen, costeada por unos devotos, y á la que asistirá una lucida capilla de música.

—La Asociación de la Divina Pastora de las Almas, establecida en el ex-convento de Capuchinos, celebrará mañana como cuarto Domingo de mes, los ejercicios con que acostumbra honrar á su bendita Madre y protectora bajo expresado título consolador, dando principio á las oraciones.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo tiene concedidos 40 días de indulgencias por la devota asistencia á este acto.

—Los asociados á la Órte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de la Aurora, en su iglesia.

Mañana á las tres de la tarde celebrará sesión en Junta general bajo la presidencia del señor Rector de la parroquia de Santa Marina y en el local Sacristía de dicha parroquia, la Hermandad del Santísimo Cristo y San Alvaro de Córdoba, para la presentación de cuentas correspondientes al año de 1888. Se ruega la puntual asistencia de todos los hermanos á este acto.

Mañana tendrá lugar el cabildo de tabla de la V. O. T. de San Francisco de San Pedro el Real, en su salon capitular, entre doce y una de la tarde, para presentación de cuentas y elección de hermano ministro. Se ruega á los hermanos la puntual asistencia á este acto.

†
Décimo aniversario.
EL SEÑOR
Don Emilio Vicente de Anchorena
Y ARIZU
falleció el 28 de Diciembre de 1878.

La misa de Requiem que se cantará en la Parroquia de Santiago á las nueve de la mañana, y todas las demás que se celebren en referida iglesia el día treinta del corriente, por los Sres. Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicho señor (q. e. p. d.). Su viuda ruega á sus amigos pidan á Dios por su alma.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL

Funciones por horas para hoy.

Beneficio del primer actor don Juan Espantaleón.

A las siete y media.—La zarzuela en un acto, *Al agua, patos*.—A las ocho y media.—Primer acto de la comedia en dos, *El señor Gobernador*.—A las nueve y media.—Segundo acto de la misma.—A las diez y media.—La revista cómico-lírica, en un acto, *Los Inútiles*.

Precios para cada función.

Palcos y plateas, 2 pesetas.—Butacas con entrada 50 céntimos.—Anfiteatro y delanteras, con idem, 30.—Entrada principal, 25.—Id. al paraíso, 15

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR del "Diario de Córdoba."

Telegrama de la Agencia Fabra Madrid 28 (5 15 t.)

Continúa en Valencia el conflicto ocasionado por la introducción de vinos italianos.

Se ha producido la baja en la cotización de valores en la Bolsa de París, por acentuarse los temores de que Boulanger triunfe en las elecciones próximas; y ante la creencia de que es fácil se turbe la tranquilidad, se adoptan precauciones por el gobierno.

IMP. DEL DIARIO DE CÓRDOBA.

Jarabe de quina ferruginoso DEL DOCTOR RUBIO PEREZ, DE GRANADA

Este precioso medicamento, regenerador de la sangre, y reparador de las fuerzas...

Este precioso medicamento, regenerador de la sangre, y reparador de las fuerzas...

LA MODA GRAN FABRICA DE CALZADOS DE ANTONIO DE OLMO

VENTA POR MAYOR Y MENOR RELOJ 7 Y PLAZA DE LA COMPAÑIA 7 CORDOBA

Depósito y ventas del CALLICIDA HISPALENSE, infalible remedio para hacer desaparecer los callos.

SAN RAFAEL

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

Talleres de construccion de maquinas y herrajes para edificios

PEDRO FONT Y C.A.

CAMPO DE LA MERCED 14 CORDOBA

Especialidad en motores a vapor y prensas para la aceituna de los sistemas hidráulicos, molinete y palanca.

Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJA Domicilio en Barcelona, Ancha 64

Las familias, mediante pequeños ahorros, pueden crearse un capital respetable.

La prima puede fraccionarse en semestres ó trimestres, lo cual facilita el pago.

Cuando se han pagado ya tres anualidades el Seguro no puede caducar.

Las muchas combinaciones que tiene establecidas el Vitalicio tanto para caso de muerte como para caso de vida, satisfacen completamente todas las necesidades de las familias, sean cuales fueren las circunstancias en que se encuentren.

DELEGADO DE ESTA PROVINCIA DON FELIX CASTRO Y MATA

INSPECCION GENERAL.—Oficina Central en Andalucía, San Pablo 33, Sevilla.

DEPOSITO DE VINOS DE RODRIGUEZ HERMANOS

SAN PABLO NUMERO 55

CON DESPACHO EN LA CALLE DE LA PLATA 14

Table with wine prices: Vino tinto Valdepeñas superior, blanco Montilla, especial, extra.

Desde dos arrobas se sirve a domicilio, y para fuera de la población se rebajan 12 rs. en cada arroba.

San Pablo 55 y Plata 14



OPRESIONES ASMA NEURALGIAS

CATARROS CONSTIPADOS... Usando el humo, penetra en el pecho, calma el sistema nervioso...

LA CALVICIE HA MUERTO



Los excelentes resultados de la Pomada prodigiosa para hacer nacer el CABELLO y la BARRA...

Deposito general en España para la venta por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

EMULSION DE SCOTT

de ACEITE PURO de HIGADO de BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA. TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE.

El remedio mas racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de las TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRÍADOS, TOSES CRONICAS, AFECCIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES...

Small advertisement for Papeles Asmáticos Barral and Jarabe de Denticion.

CARBON-LUZI

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Este nuevo producto de la industria se recomienda por su limpieza y sencillez, en los infinitos usos domésticos á que es susceptible de aplicarse.

Sirve para encender fuego con suma facilidad y prontitud en las cocinas, estufas y otros fogones domésticos...

Si el fogón que se desea encender es de carbón de piedra, alrededor de la pastilla, tocando la llama, se colocan unas astillas de madera...

Colecta una pastilla en un cacharro de hoja de lata u otro metal, á su sola llama se puede bañar un chocolate, un té u otra infusión cual, quiera, calentar una taza de café, freír un par de huevos, asar una chuleta, etcétera.

Una sola pastilla basta para planchar algunas camisas u otras prendas análogas.

Es de suma utilidad en los viajes, pudiendo llevarse en el bolsillo sin inconveniente alguno.

Sustituye ventajosamente á las lamparillas de alcohol ó espíritu de vino, sin la exposición que estas ofrecen de derramarse, resultando su uso más económico que el de dichas lamparillas.

Ocupa un lugar preterente en los tocadores de las señoras y en las peluquerías para calentar las tenacillas y demás hierros para el peinado...

No produce humo ni olor y se han hecho tan patentes sus ventajas en las localidades en que se ha dado hasta ahora á conocer, que su consumo en ellas es ya inmenso.

Unico depositario para las provincias siguientes: Vascongadas y Navarra, Avila, Segovia, Soria, Valladolid, Paencia, León, Burgos, Logroño, Guadalupe, Ciudad Real, Santander, Asturias, Galicia, Málaga, Córdoba, J. é, Huelva, Sevilla, Ferrol, Cádiz y Granada.

DON JOSÉ EUSEBIO ROCHEL, EN BILBAO

en cuyo depósito se vende al precio de 15 céntimos de peseta el paquete de 10 pastillas, advirtiéndose que los pedidos que no lleguen á 500 paquetes no se servirán á no ser que se una al pedido el importe de él.

El precio de 15 céntimos se entiende puesto el género en Bilbao en la estación del ferrocarril ó en su ría, y el pago, para pedidos que lleguen á 500 paquetes, en giro del depositario á 8 días vista, sin descuento.

PASTA PECTORAL

DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA.

REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE

TOS TOS

Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados.

Es también el medicamento más cómodo, económico y agradable que se conoce, no molesta en lo más mínimo al enfermo, y su sabor de un dulce, suave y balsámico es siempre apetecido.

MILLARES DE CAJAS... Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados.

ALIVIO Y CURACION DEL ASMA ó SOFOCACION DE TODA CLASE

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad...

LOS ATAQUES DE ASMA... Usando un dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPOSITO CENTRAL de estos medicamentos: Farmacias de su autor en Barcelona, y se hallarán también de venta en las principales farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Inglaterra, Francia, Italia y Portugal.

ACEITE PURO de HIGADO de BACALAO



Deposito general en España para la venta por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

ENFERMEDADES NERVIOSAS CÁPSULAS del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de Paris. — Premio Montyon.

Las Verdaderas Cápsulas CLIN de Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes: Asma, Insomnio, Afecciones del Corazón, Histérico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vias urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase.

Estéjense las Verdaderas Cápsulas de Bromuro de Alcanfor de CLIN y Cia de PARIS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

ENFERMEDADES ESTOMAGO PATERSON

PASTILLAS y POLVOS con BISMUTO y MAGNESIA

Recomendados contra las Afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos, y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.

Exíjanse en el rotulo a firma de J. FAYARD, Adm. DETHAN, Farmacéutico en PARIS

CHOCOLATES DE LOS REVERENDOS PADRES BENELECTINOS

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate, que una á su delicado paladar la más absoluta pureza, deben probar el de los RR. PADRES BENELECTINOS.

EN CORDOBA, Sres. Cruz, hijos y Giménez, Librería 19, don Pedro Doronoro, calle del Párraiso, y don Antonio Carrasco, Ayuntamiento número 10. Don Eugenio Vázquez Macía, Gondomar.

Flores Marchitas

Colección de poesías y escritos en prosa de don Amador Jover y Sans. Véndese en la Librería del DIARIO DE CORDOBA, San Fernando 34, y en la imprenta Catalana, Ayuntamiento 8.

SATIN

El mejor papel para cigarrillos bricado hasta el día, se vende á cinco y diez céntimos librito, en la Papelería "La Novedad", Liceo 35.

MITAD DE PRECIO

Se vende un cómodo y nuevo familiar con seis asientos y dos en el pescante, lanza para dos caballos y varas para uno. Para verlo y tratarlo, Isabel Losa 10.

LA CALVICIE HA MUERTO

Los excelentes resultados de la Pomada prodigiosa para hacer nacer el CABELLO y la BARRA...

LA CALVICIE HA MUERTO

Los excelentes resultados de la Pomada prodigiosa para hacer nacer el CABELLO y la BARRA...

LA CALVICIE HA MUERTO

Los excelentes resultados de la Pomada prodigiosa para hacer nacer el CABELLO y la BARRA...

LA CALVICIE HA MUERTO

Los excelentes resultados de la Pomada prodigiosa para hacer nacer el CABELLO y la BARRA...

Desde el día se arrienda la casa número 9 Plaza del Salvador. En la de Fernando Colón número 17, informándose de su precio y condiciones.

Venta.—Se hace de dos terceras partes del exconvento del Carmen, en el Campo de San Antón número 8, y otras dos terceras partes de la casa número 7 del mismo campo, proindiviso de la restante. Para tratar, en la notaría de don Sebastián Pedraza, Capuchinas 46.

Se gratificará á la persona que entregue en la calle Fernando Colón número 15 un pañuelo batista, bordado, que se extravió la tarde del domingo anterior, desde la calle de Letrados al Gran Capitán.

ENFERMEDADES NERVIOSAS CÁPSULAS del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de Paris. — Premio Montyon.

Las Verdaderas Cápsulas CLIN de Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes: Asma, Insomnio, Afecciones del Corazón, Histérico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vias urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase.

Estéjense las Verdaderas Cápsulas de Bromuro de Alcanfor de CLIN y Cia de PARIS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

NUEVA FRITURIA

El dueño del antiguo establecimiento de bebidas situado en la calle de Gutiérrez de los Ríos número 17, ha realizado últimamente importantes reformas en el amplio local que ocupa el establecimiento antes referido. Además para que sus constantes favores encuentren el recreo apetecido, ha hecho la adquisición de una mesa de billar y ha instalado una confortable frituria de pescados, que expende, no solo á precios económicos, sino también en aceptables condiciones para los consumidores.

Desde el día se arrienda una casa de nueva construcción en la calle Hero del Camello número 15. Informarse en la Librería del DIARIO.

Almacén de coloniales y semillas A. LUQUE Y COMPAÑIA

Almagra 24 y 26 Córdoba

Los dueños de este establecimiento tienen el gusto de ofrecer al público un abundante surtido en thes, café azúcares, chocolates de varias clases de 4, 5, 6 y 8 reales, á 10 céntimos menos en libra; miel blanca de la Campaña, 6 reales medio curso, y de galleta á 5; latas de pimientos y tomates en conserva; manzana de Hamburgo y de Reino; quesos de bola y manchego; salchichón de Vich; chorizos de Villalario; galletas de la fábrica de Vizcaya; pasas, almídon, pastas para sopa y otra infinidad de artículos, los que el creciente favor que el público nos dispensa, son la mejor prueba de la bondad de todos ellos.

ENFERMEDADES ESTOMAGO PATERSON

PASTILLAS y POLVOS con BISMUTO y MAGNESIA

Recomendados contra las Afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos, y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.

Exíjanse en el rotulo a firma de J. FAYARD, Adm. DETHAN, Farmacéutico en PARIS

CHOCOLATES DE LOS REVERENDOS PADRES BENELECTINOS

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate, que una á su delicado paladar la más absoluta pureza, deben probar el de los RR. PADRES BENELECTINOS.

EN CORDOBA, Sres. Cruz, hijos y Giménez, Librería 19, don Pedro Doronoro, calle del Párraiso, y don Antonio Carrasco, Ayuntamiento número 10. Don Eugenio Vázquez Macía, Gondomar.

Flores Marchitas

Colección de poesías y escritos en prosa de don Amador Jover y Sans. Véndese en la Librería del DIARIO DE CORDOBA, San Fernando 34, y en la imprenta Catalana, Ayuntamiento 8.

SATIN

El mejor papel para cigarrillos bricado hasta el día, se vende á cinco y diez céntimos librito, en la Papelería "La Novedad", Liceo 35.

MITAD DE PRECIO

Se vende un cómodo y nuevo familiar con seis asientos y dos en el pescante, lanza para dos caballos y varas para uno. Para verlo y tratarlo, Isabel Losa 10.

LA CALVICIE HA MUERTO

Los excelentes resultados de la Pomada prodigiosa para hacer nacer el CABELLO y la BARRA...

LA CALVICIE HA MUERTO

Los excelentes resultados de la Pomada prodigiosa para hacer nacer el CABELLO y la BARRA...